

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tenes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 24 de Mayo de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 770

El Jefe del Estado pronunció ante el Gobierno un discurso sobre política internacional

TEMAS DEL DIA

La Reforma agraria que se necesita

A'gulen ha querido ver en nuestro reciente editorial sobre la Reforma agraria solamente una censura a los técnicos del citado servicio. No fué ésta nuestra intención aun cuando algo se podía decir respecto a esta faceta del problema refiriéndonos a toda España, pues—sálvese el que pueda—no todo lo que reluce es oro ni mucho menos. Nuestro propósito es de más fondo. Queríamos llamar la atención de las gentes o mejor dicho recoger su sentir acerca de materia tan interesante para que vaya formándose una opinión concreta, acertada y justa sobre la ineficacia de la Reforma agraria actual y se apresure el momento de su modificación. Y a esta tarea hemos dedicado en la medida de nuestro esfuerzo seguro de que así servimos a los intereses y al bienestar regionales, sin que nadie—lo repetimos—vea otros móviles en nuestra actitud.

Es notoriamente cierto que la Reforma agraria no ha resuelto en lo más mínimo los problemas del campo. Ni ha constituido un sólo propietario ni disminuido en un sólo número el censo de obreros en paro. No es menos cierto que los rendimientos de las explotaciones colectivas han sido desechados. Aun recordamos el caso de Espera y otros que fueron denunciados por la Prensa de Madrid. Por otra parte nadie se atreverá a negar la enorme desvalorización de la propiedad rústica amenazada por la aplicación de la desahucada reforma, hasta el extremo de que hoy nadie compra un pedazo de tierra—porque no quiere enrolarse en una aventura que pudiera resultarle costosísima.

En las Comunidades de campesinos es prácticamente imposible una explotación ganadera económica, de positivo negocio. Se empieza adquiriendo en desfavorables condiciones el ganado y en pequeña cantidad. La explotación ha de ser por fuerza deficiente, pues no disponen de las extensiones de terreno necesarias para alternar en los aprovechamientos. Y esto redundando en perjuicio de los asentados a quienes se fija un límite en la posesión del ganado cosa que no ocurre en la mayoría de las explotaciones particu-

res con los obreros y guardas. Unase a estas circunstancias—que esbozamos sinceramente, porque sobre ellas insistiremos algún día—los costosos gastos de administración, desde el sueldo del director de Reforma agraria hasta el último guarda sin olvidar los gastos de locomoción, y dígame con toda sinceridad si es sostenible este sistema de explotación. Ya comprendemos que el defecto capital estriba en la ley neta y exclusivamente socialista, como socialistas son la mayoría de los campesinos a los que trata de favorecer, y a la que los técnicos han de ajustarse; pero esto no excluye la razón de nuestras impugnaciones que acaso no se ajustan a la realidad del detalle no por culpa nuestra, sino porque la Dirección de Reforma agraria no ha hecho una exposición verdadera, sincera y documentada del problema, ni siquiera para rebatir los justificados ataques formulados por elementos y periódicos técnicos conocedores de esta cuestión.

En definitiva; es evidente el fracaso de la Reforma agraria. Y este fracaso hay que imputarlo a un vicio de origen y a la carencia de base. Un vicio de origen, porque nació la Reforma como instrumento de persecución a una clase que los revolucionarios consideraban desahucada; y carencia de base, porque no comprendemos la razón de una Reforma agraria que no sirva para elevar al trabajador de la tierra a la categoría de propietario. Ya sabemos que esto último cuesta «de momentos», pero no a la larga, más dinero y tarda más en realizarse. ¡Ah!, pero es lo único que puede remediar el problema. Estamos seguros que no sería tan tenaz la oposición de los grandes propietarios a esta solución si pre, claro está, que de acuerdo con la equidad y la justicia mediase una indemnización justa pagada en los plazos posibles. Nosotros defendemos esta Reforma agraria. La actual, no; por ineficaz, catastrófica y socialista. Pero como, acaso, pudiéramos estar equivocados pulsáramos nuevamente el sentir de los elementos que del campo y en el campo viven, pues nadie, ni técnicos, ni periodistas, ni gobernantes conocen más a fondo que ellos lo que el campo pide y necesita.

Un zurcido laico

Con motivo de un homenaje artístico, don Jacinto Benavente ha «pronunciado» en Málaga una de sus «comedias», que, a nuestro juicio, podrá pasar por una de las más felices creaciones del ilustre dramaturgo. Aunque en ocasiones nos hemos visto precisados a manifestar nuestras discrepancias con la sutil y no siempre ortodoxa ideología de Benavente, siempre concedimos de buen grado que la psicología del escritor, aunque envuelto con demasiada escurridad, atoraba oro de muy subidos quilates. A un espíritu selecto como el del insigne comediógrafo, forzosa mente tenía que repugnarle la zafiedad ambiente, utilizando para zaherir los vicios políticos la poderosa arma de la sátira, que es en ocasiones mucho más destructora que la dinamita o el cañón.

El interesante discurso de don Jacinto Benavente, pronunciado en Málaga contra los criminales vulgares que adquirieron consideración de delincuentes políticos, y contra los censores de la aristocracia mo-

nárquica que luego no supieron ser ejemplares de austeridad y sencillez, es todo un poema al que el arte de Benavente consigue realizar con solfa magnífica. Uno de los pasajes más sabrosos de la soflama del dramaturgo-orador, es el que hace parangón entre la conducta abnegada y sublime de esas benditas Hermanas de la Caridad, que, cuantas veces se ha intentado sustituirlas en nombre del laicismo, sólo ha servido para confirmar que son insustituibles.

A este propósito, recordó Benavente en su disertación una visita, en Rusia, a una casa de las llamadas de reposo para obreros convalecientes. Era un espléndido hotel que pertenecía a un gran señor del antiguo régimen. Ricos muebles y artesonados; cortinajes, alfombras, estatuas... Al cuidado de aquellos convalecientes había unas mujeres sucias y mal pergeñadas. La mesa del comedor preparada para la comida, lucía un riquísimo mantel; pero—¡ay!—en medio del mismo se apreciaba un zurcido con hilos de diferentes colores, que era más bien una chapucera trabazón. El suceso, como síntoma, era atrozmente triste, por revelar el descuido y negligencia de las mujeres a quienes la salud de

“No puede haber política internacional sin espíritu de continuidad,”

“Constitucionalmente este espíritu encarna en el Jefe del Estado,”

Madrid.—Desde las diez y media de la mañana a la una menos veinte de la tarde estuvieron en Palacio los ministros reunidos en Consejo.

Antes de pasar al despacho del jefe del Estado, para celebrar Consejo los ministros se reunieron en consejo bajo la presidencia del señor Lleroux.

Al terminar el Consejo el ministro de Marina, señor Royo Villanova, dijo a los periodistas:

—El Consejo ha sido muy breve por lo que al despacho se refiere pero el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, ha pronunciado un gran discurso sobre política internacional.

El ministro de Comunicaciones, señor Luca, como secretario del Consejo de ministros, dijo a los reporteros:

—Creo que no soy yo quien debo dar la referencia de las palabras que pronunció el señor presidente de la República en el Consejo de ministros, pero en esta ocasión creo por der fiar en mi propia discreción, seguro de no faltar a ella, si digo que con motivo del debate parlamentario que estos días se ha desarrollado sobre política internacional, hemos oído de labios de Su Excelencia una lección de política internacional magistral e inspirada en el más alto patriotismo.

No puede existir—agregó el señor Luca—una política internacional sin espíritu de continuidad y ese espíritu están constitucionalmente representados en la más alta magistratura del Estado.

Después el señor Luca entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa de los asuntos aprobados en consejo:

Instrucción pública.—Propuesta de decreto sobre organización de las instituciones complementarias de colonias, cantinas y roperos escolares.

Idem declarando jubilado a don

Manuel Gómez Moreno, catedrático de Arqueología de la Universidad Central.

Trabajo.—Decreto estableciendo las condiciones precisas para ser nombrado delegado o inspector del Trabajo, con carácter de interinidad y regulando las agregaciones de dichos funcionarios al Ministerio.

Idem declarando incompatible el cargo de presidente, vicepresidente y secretario de jurados mixtos con el desempeño de otros cargos del Ministerio del Trabajo o de organismos asesores y autónomos que dependan.

Obras públicas.—Varios expedientes de obras que no afectan a la provincia de Teruel.

SESION PLENARIA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Bajo la presidencia de don Fernando Gasset y Lacasaña, se reunió hoy en sesión plenaria el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Después de despachar varios asuntos de trámite, el Tribunal examinó el recurso de súplica interpuesto por el letrado Ossorio y Gallardo, defensor del señor Companys, contra el auto del mismo Tribunal dictado con fecha 14 del presente mes.

En dicho auto se denegaba la práctica de algunas diligencias de prueba solicitadas por el señor Ossorio, entre ellas la audición de varios discos de gramófono que contenían diversos discursos.

El Tribunal ha rechazado el recurso de súplica por mayoría de votos.

MANIFESTACIONES DE PORTELA VALLADARES

Madrid.—Hablando hoy con los periodistas el señor Portela Valladares les dijo que insiste en afirmar que el proyecto de Ley de Prensa que se discute en la Cámara será muy suavizado durante el debate.

Añadió que al Consejo de ministros que se celebrará mañana viernes en la Presidencia llevará el asunto referente a la reaparición de los periódicos gubernativamente suspendidos.

EL PRECIO DE LOS PERIODICOS

Madrid.—El Presidente de la República ha devuelto ya, debidamente sancionada, a la Cámara para su promulgación la Ley que eleva el precio de venta de los periódicos.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, desmintió la noticia circulada acerca de la supuesta dimisión del director general de Seguridad.

Lea usted ACCION

Crónica económica semanal

Del paro forzoso.—La “disolución,”

La misma palabra lo dice «forzoso». Forzoso por causa de esa circunstancia insuperable que constituye la máxima preocupación de los gobiernos, de esa circunstancia que la ciencia no ha enseñado todavía a dominar y que se llama «coyuntura económica»; término vago para designar una cosa—terrible por lo misteriosa—contra la que los pueblos luchan incesantemente, en especial desde la postguerra, cuya influencia es tremenda por su fuerza y por su universalidad, y a la que el fenómeno trágico del paro va unido tan directamente.

¿Hasta qué punto las fuerzas políticas de un Estado pueden dominar los efectos de una coyuntura económica adversa? ¿Hasta qué punto se puede luchar «oficialmente» contra el paro forzoso? Esta es una cuestión que se han planteado primordialmente por razón de su importancia todos los partidos políticos llamados a gobernar en estos «años de crisis», como dice Spengler, pero tal vez más serena y certeramente que los economistas encargados de crearles una base teórica económica, ya que económicos son todas las principales consignas de los partidos políticos modernos.

Los economistas son generalmente menos optimistas que los líderes políticos. Hitler, por ejemplo, aseguró alegremente al tomar el Poder que en cuatro años acabaría con el paro forzoso en Alemania y hasta llegó a añadir que respondería con su vida de conseguirlo. Mientras tanto los economistas nacionalsocialistas—que se mueven dentro de la órbita del catedrático economista fascista austriaco Span—desconfiando de esas aseveraciones políticas elaboradas en un plan, no de supresión del paro, pues esto hubiese sido una posibilidad—y harto comprendían ellos que no estaba al alcance de sus fuerzas—sino más bien de distracción, de disolución, de auténtico escamoteo del problema, lo cual ya es bastante conseguir en estos tiempos.

El problema del paro, políticamente,

es grave por dos motivos: por la situación de los parados y por la creación antigubernamental que es este espectáculo ocasional en los de más ciudadanos. Ya que la primera circunstancia no se puede suprimir en absoluto, luchemos por todos los medios teóricos y prácticos con la segunda, que sí se puede dominar, o por lo menos reducir a su mínima expresión.

A esto va indudablemente encaminada la frase «diluent» de Span, de «el paro no lo sufren sólo los obreros sino todo el pueblo» y la consigna de «reagrarianización» propugnada por los economistas modernos, tanto italianos como austriacos, alemanes y ahora belgas.

Si un gobierno situado en medio de circunstancias económicas adversas que probablemente no podrá vencer por sí sólo quiere conservar su prestigio, no debe perder de vista la política que hemos dado en llamar de «disolución del paro», del «repartimiento», del problema y sus efectos. Ejemplos: Italia, Alemania, E. E. U. y ahora Bélgica.

Porque estamos convencidos de que la iniciativa privada es quien tiene que decir la última palabra en este y en muchos otros problemas la verdadera iniciativa privada «económica» que sólo obedece—aunque se pretenda lo contrario—a leyes económicas, super-partitios y super-espartales y los gobiernos más capacitados sólo pueden ayudar con medidas más o menos acertadas; conducir la fuerza bruta de la economía nacional hacia la solución del problema.

En la Bolsa de Madrid no puede decirse que se haya dado la reacción que todos esperaban, sin embargo se mantiene. Los fondos públicos siguen subiendo desigualmente, hoy es uno, mañana otro, y Explosivos han mejorado.

Madrid, 20.5.35.

Los progresos de la aviación

Verdadero frenesí les ha entrado a los aficionados a la aviación, desde el momento en que se ha sabido que las actividades alemanas en este aspecto se han intensificado extraordinariamente. Es asombroso lo que se conoce de los trabajos de la juventud alemana. Esta dispone actualmente de más de cinco mil pilotos, que se han formado en los vuelos sin motor con aparatos de esa índole perfectísimos. El día que esos pilotos dispongan de aparatos con motor con los elementos necesarios para lanzarse a una guerra aérea, ésta tendrá que alcanzar proporciones trágicas no imaginables.

No es, pues, extraño que los técnicos y constructores ingleses se apresuren a poner en juego su talento, llegando a fabricar un avión rapidísimo y otro que puede ascender a más de siete kilómetros.

El primero es un aparato al que se le ha bautizado con el nombre de «Fuerte volador», y es un avión de caza formidable, el más rápido y potente de los construídos hasta el momento actual, ya que desarrolla una velocidad que supera los cuatrocientos kilómetros durante una hora, y lleva cinco ametralladoras. Es muy seguro, y las pruebas verificadas han obtenido un resultado altamente satisfactorio. No hay aparato en el mundo que pueda seguirle en su carrera, y, en cambio, puede el «Fuerte volador» caer rapidísimamente sobre los aeroplanos enemigos, destruyéndolos.

Pero hay más: un nuevo aparato, de condiciones análogas al anterior en velocidad y en potencia ascensional, que puede servir, a la vez que de avión de caza, de avión de bombardeo, de torpedero, de ambulancia, de transporte y de reconocimiento. Es la última palabra de la aviación. Con unos cuantos aparatos como este, empleándolos en una guerra, se tiene seguro el triunfo sobre un grupo, por numeroso que sea, de aviones conocidos hasta el presente. El aparato a que nos referimos, que es muy manejable, no cae de nada, pues dispone, además de lo dicho, de una estación completa de radiotelegrafía y de un dispositivo que le evite el sumergirse, en caso de descender sobre el mar. También ha verificado pruebas con feliz resultado.

Hemos llegado al caso, por los adelantos en los medios de una posible guerra aérea, de considerar como inútiles las organizaciones de los Ejércitos de tierra ante el formidable desarrollo de la aviación en todos los países. Con Inglaterra ocupan lugar distinguido, Alemania, Francia, Rusia, Norteamérica e Italia.

Si Dios no lo remedia y los hombres de Estado no procuran conciliar a los pueblos, pueden venir días verdaderamente apocalípticos, por que ya se anuncian otros inventos en la aviación alemana y en la rusa de caracteres destructores. Todas las naciones se preparan, y ninguna quiere que llegue a estallar un conflicto bélico. Posible será que con tanto preparativo se lleguen a vencer todos que no debe seguirse, adelante, y que el abrazo de reconciliación se apresure.

A. Noabal Cresad
Londres, Mayo 1935.

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, a donde regresaron, don Enrique Ormaechea, arquitecto del Ministerio de Gobernación, y don Manuel Pajarón, aparejador de obras. De Alcañiz, don Manuel García. De Zaragoza, don Emilio Torrecilla y don Ángel Ruiz. De la misma población, con motivo del fallecimiento de su señor padre, don Daniel Esquíu. Marcharon: A Valencia, don Agustín Ros. A Zaragoza, don Luis Ortega. A Calanda, don Ramón Gómez.

NECROLOGIA

Ayer tarde fueron conducidos al Camposanto los restos mortales del que en vida fué don Daniel Esquíu Navarro. Como era de esperar, dicho acto se vió muy concurrido y sus familias recibieron durante él múltiples demostraciones de sentimiento y renovaciones de amistad, las cuales se repetirán hoy al celebrarse en la Iglesia de San Andrés, a las once y tres cuartos, el funeral por el eterno descanso del alma del señor Esquíu (q. e. p. d.) Renovamos a la esposa, hijos y deudos del finado nuestra renovación de amistad y condolencia.

EL TIEMPO

Otra vez hemos tenido un día completo de lluvia, el de ayer, durante el cual únicamente cayeron 25 litros de agua por metro cuadrado. Nada, una delicia después de los aguaceros que vienen descargando desde hace más de veinte días... Por la tarde hubo un pequeño intervalo en el cual se creía levantaba el tiempo pero después, sobre las ocho de la noche, comenzó a llover nuevamente. La presión subió un poquillo, pero el barómetro persiste en anunciar lluvia al igual que en días anteriores. Mañana hay cambio de luna. Vamos a ver si llega la sequía...

Nombramiento de secretarios

Han sido nombrados en propiedad los siguientes secretarios de Ayuntamientos. De La Cuba, don Julio Clemente Perales, ex secretario de Cañada de Benatanduz. De Tramacastiel, don Ricardo Estevan, secretario de Orihuela del Tremedal.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia.

Señor jefe de la Jefatura Industrial; don Ignacio Estevan, ingeniero; don Francisco Ferrán; don Nicolás Monterde, agente de Negocios; Comisión del Ayuntamiento de Cas tejón de Tornos.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Angel Valero, 245'77 pesetas. Antonio Molina, 7.079'75. Eduardo Azuara, 114'99. Señor conservador edificio Correos, 518'18. Señor jefe de Telégrafos, 450'25.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunciones. — Tomás Guillén Calvé, de tres meses de edad, a consecuencia de bronquitis crónica. — San Julián, 13. Daniel Esquíu Navarro, de 60. Casado, a consecuencia de asistencia. — Domingo Gascón, 7.

Subscripción a favor de las familias de las víctimas del accidente automovilista de Cuevas Labradas

Table with 2 columns: Description and Amount. Suma anterior: 836'00. RECIBIDO EN EL BANCO DE ARAGON. Ayuntamiento de Alfambra: 50'00. Suma y sigue: 886'00.

Servicio de Correos en el Ensanche

Ha causado excelente impresión el servicio de Correos implantado en el ensanche de la ciudad para dar facilidades a los numerosos vecinos que habitan en él. La Administración de Correos ha colocado en la fachada del Instituto de Higiene un buzón en el cual todo vecino puede depositar correspondencia, que es recogida al igual que en los demás sitios de la población. Ha sido una medida que no ha dado tiempo para ser reclamada y que, por tanto, es doblemente aplaudida.

Millones de curados Pago después del resultado crecimiento fulminante del cablelo por procedimiento vegetativo, esencialmente nuevo. Escríbid: Apartado 14.000. MADRID.

De la vida local y provincial

DE LIBROS

Inauguración de un templo dedicado a Nuestra Señora de la Huerta

En el pasado miércoles tuvo lugar en el vecino pueblo de Libros la solemne bendición de un templo, dedicado a Nuestra Señora de la Huerta. Este templo ha sido construido con la cooperación activa y económica de casi todos los vecinos del mencionado lugar, en el solar de la antigua ermita dedicada a la misma imagen. Asistieron al acto de la bendición e inauguración siete sacerdotes naturales de la mencionada parroquia, los párrocos y sacerdotes de las parroquias limítrofes, varios profesores del Seminario y la Schola Cantorum de dicho centro.

Por la mañana se celebró una solemne procesión en la que el pueblo de Libros puso de manifiesto la firmeza de sus tradicionales fervores marianos, puestos a prueba por una torrencial y pertinaz lluvia; se hizo la bendición del nuevo templo y se celebró una misa cantada en la que la capilla del Seminario interpretó con gran acierto una misa del maestro Mingote. Ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado don Cristóbal Miguel, párroco de Nogueira y natural del pueblo de Libros, para decir a sus paisanos, con el fervor y elocuencia que le caracterizan, cómo influye la religión en el engrandecimiento de los pueblos; exhortándoles a continuar por los caminos de la fe que recibieron de sus padres, de aquellos padres que al tope de la campana dejaban el azafrán para tomar en sus manos callosas el santo rosario.

Por la tarde se hizo en la parroquia el ejercicio de las flores, actuando también la capilla del Seminario, ocupando la sagrada cátedra el muy ilustre señor don Víctor Alegre, quien explicó el simbolismo del templo material que sus paisanos edificaron a la que es Madre de todos con relación al templo espiritual que cada uno había de edificar en su corazón a la misma Señora con el amor, el sacrificio, con la práctica, en fin, de la doctrina de Cristo. Hubo también una solemne comunión general por la mañana, en la que se comulgaron unas ciento cincuenta personas. Nos complacemos mucho en dar esta noticia tan grata del simpático pueblo de Libros y nos reservamos el honor de comentar este hecho que tanto dice en su favor.

DEPORTES

FUTBOL

Los próximos partidos del domingo para la Copa de España son: En Madrid (Chamartín), titular (0-1) Sevilla.

Para bicicletas G. A. C. Viuda de José Ríos

En Santander (El Sardinero), Racing (3-4) Atlético madrileño. En Oviedo (Buenavista), titular (0-2) Zaragoza.

La mejor bicicleta ALCYON

En Pamplona (San Juar), Osasuna (3-4) Badalona. En Sabadell (Creu Alta), titular (3-4) Celta.

En Sevilla (Patronat), Betis (2-1) Athletic de Bilbao.

Para bicicletas niño, Viuda de José Ríos. Amantes, 12.-Teruel.

En Valencia (Mestalla), titular (1-4) Levante. En Barcelona (Las Cortis), titular (2-1) Sporting.

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

Acuerdos adoptados por la Corporación provincial en su última sesión ordinaria: Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital, Manicomio y Casa provincial de Beneficencia.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogida de lactancia, de la niña Cecilia Julve, de Jarque de la Val. El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogido y cuando por turno le corresponde, de Genaro Alda, de Burbáguena.

Quedar enterada de un telegrama del señor ministro de Obras públicas dirigido al señor presidente de esta Corporación que dice: «Tendré presentes deseos expresa telegrama relación obras pavimentación carretera Valencia-Zaragoza, Pantano río Pancrudo y ferrocarril Teruel-Alcañiz».

Quedar enterada de una orden del Ministerio de Justicia de fecha 13 de los corrientes, dando instrucciones a las Juntas de protección de menores en relación con los traslados a lugares de su naturaleza, de los menores albergados, a fin de reprimir la mendicidad pública infantil.

Quedar enterada de una orden de la Dirección general de Caminos autorizando a esta Diputación para que proceda a la sustitución del camino vecinal de Valacloche a Cascañete del Río por el de Valacloche al de Cubla a Teruel por Villaspesa.

Conceder a doña María Alonso en concepto de orfandad la pensión de 500 pesetas anuales que venía disfrutando su difunta madre, Bonifacia López, como viuda del maestro albañil que fué de la Casa de Beneficencia, Máximo Alonso.

Abonar al industrial don Tomás Fuerte dos facturas por suministro de material para la Diputación y para el negociado de cédulas personales.

Abonar a la Casa Ernesto Ferrer S. R., de Valencia, su factura por suministro de varios objetos de saneamiento con destino a la Casapalacio.

Conceder al Ayuntamiento de Cas tejón de Tornos la cantidad de pesetas 5.197'26 en concepto de segundo anticipo reintegrable para ayuda de las obras de construcción del camino vecinal número 710, de Castejón de Tornos a Tornos.

Conceder al Ayuntamiento de Torrijas un anticipo reintegrable de 5.345'24 pesetas para ayuda de las obras de construcción del camino vecinal número 722, de Torrijas a la carretera de la Estación de Mora a Ademuz.

Aprobar los padrones de cédulas personales formados para el corriente año por varios Ayuntamientos de la provincia.

Quedar enterada de que el día 13 de los corrientes se ultimó en Valencia todo lo referente al legado de don Ricardo Polster, firmándose la correspondiente escritura; hacer constar en acta el agradecimiento de la Corporación a los señores albaceas testamentarios del mencionado señor, don Máximo Buch Weigang y don Jaime Torres Capúa, y denominar a la finca sita en la Virgen de la Vega, objeto del legado, «Casa provincial de Beneficencia de Teruel, Colonia Polsters».

La Fiesta de la Flor

A fin de recaudar fondos para el Homenaje a la Vejez, el próximo domingo se celebrará en esta ciudad la Fiesta de la Flor. Bellísimas señoritas, cuyos nombres daremos en su día, se han ofrecido gentilmente para tan benéfico fin y esperamos que el vecindario terulense sabrá corresponder a esa delicadeza y por ende ayudar a que el homenaje a los venerables viejos sea lo que debe ser: un completo éxito.

Ecos taurinos

Ortega viene a inaugurar la Plaza

Así, en seco y tajante, va la afirmación. Contra quienes propalan la especie de una informalidad por parte de la Empresa, contra los pesimistas que han acogido el rumor, contra quienes intentan restar entrada y brillantez al acto inaugural de nuestro coso taurino... contra todos ellos, afirmamos rotundamente que Ortega viene a torear a Teruel, que el cartel no se variará en lo más mínimo por voluntad preconcebida de la Empresa. Ortega no tiene hasta el día 30 más que una corrida en Córdoba. Si no sufre percance—y hay que esperar así de su conocimiento de los toros—Ortega toreará en Teruel el próximo jueves.

Que esta es la verdad «auténtica»—como ahora se dice—lo demuestra un hecho que es ya de dominio público en Teruel: Ortega, Villalta y Armillita, han encargado ya que se les reserven habitaciones para ellos y para sus cuadrillas en el Aragón Hotel. Así, pues, ya lo saben los «agua-fiestas».

El jueves, Ortega—que esta temporada viene pegando más fuerte que nunca—nos deleitará repitiendo en nuestro coso taurino las prodigiosas faenas que hace días realizó en la Plaza de Valencia; será—no hay que dudarlo—el de siempre: el amo. Y a última hora, si el sol luce magnífico en el firmamento, habrá algo más que palabras para lograr una localidad y con ella el derecho de presenciar la repetición de aquella famosa jornada taurina que figurará en los anales de la Plaza de Valencia por mucho tiempo como la de máximo arte y emoción suprema de cuantas en ella—y han sido muchas y muy buenas—se han celebrado.

De la provincia

Escucha

MINERO GRAVE AL EXPLOTAR UN BARRENO

Estando en su trabajo en una mina enclavada en este término municipal el vecino Fabián Martín Feced, de 40 años de edad, al ir a prender fuego a la mecha de un barreno y sin duda por estar éste en malas condiciones, le hizo explosión.

Fabián sufre la probable fractura de la clavícula derecha, quemaduras en la región escapular, cara, cuello y erosiones en diferentes partes del cuerpo acompañado todo ello de profundo shock traumático. Su estado fué calificado de grave y en el automóvil de sanidad fué conducido al Hospital de la provincia.

Utrillas

ROBO DE HERRAMIENTAS

En el tajo 2.444 del ferrocarril Teruel-Alcañiz desaparecieron de un arcón en que se guardaban varias herramientas que todavía no han sido encontradas. Se realizan pesquisas para hallarlas.

Sección religiosa

Santos de hoy. — San Rufino y Santa Susana, virgen y mártir.

Santos de mañana.—Santa María Magdalena, San Gregorio, papa; San Bonifacio, obispo; y San Luciano.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el mes de Mayo en la Iglesia del Salvador

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición de S. D. M.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete y media y ocho. San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y ocho. Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro.—Misa a las siete y media y a las ocho. San Miguel.—Misa a las ocho. La Merced.—Misa a las ocho.

MES DE MAYO

Siguen los Cultos que la Corte de María dedica a la Madre del Amor Hermoso durante el mes de Mayo en la Iglesia de Santa Teresa según el siguiente programa:

Todos los días del mes, a las siete de la mañana, se celebrará una Misa rezada, durante la cual se hará breve lectura espiritual.

A las seis y media de la tarde, se dará principio al ejercicio con el Santo Rosario, después se cantará un motete o Salve, seguirá la lectura del ejercicio propio del mes, y a continuación se explicará, brevemente y sencillamente, alguna parte de la Doctrina Cristiana, terminando con las flores y la despedida de la Virgen.

Tanto la Santa Misa, como el ejercicio de la tarde, se aplicará cada uno de los días del mes, por las personas que lo soliciten y contribuyan a la vez con sus limosnas ala celebración de estos cultos.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza Consulta en TERUEL: Días 25 y 26 de Mayo ARAGON HOTEL

Casimira Bejarano Muñoz Cafés tostados marca «La Escalinata» Tocino salado a 2'80 ptas. k. Tocino fresco a 2'30 ptas. k.

San Antonio Depósito de la cerveza El Águila Fábrica de hielo Hielo de calidad insuperable fabricado con agua potable en perfectas condiciones higiénicas.—Todos los adelantos modernos en una sola instalación.—Precios económicos.—Venta por kilos. EMILIANO P. PEREZ Piquer, 20.—Tel. 193 R. FABRICA INSTALADA EN: CHANTRÍA, 3.—TEL. 193 X.

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos Suscripciones al contado a 10-15 y 20 años. - 6 % anual Pólizas de Aborro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

San Antonio Depósito de la cerveza El Águila Fábrica de hielo Hielo de calidad insuperable fabricado con agua potable en perfectas condiciones higiénicas.—Todos los adelantos modernos en una sola instalación.—Precios económicos.—Venta por kilos. EMILIANO P. PEREZ Piquer, 20.—Tel. 193 R. FABRICA INSTALADA EN: CHANTRÍA, 3.—TEL. 193 X.

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos Suscripciones al contado a 10-15 y 20 años. - 6 % anual Pólizas de Aborro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

San Antonio Depósito de la cerveza El Águila Fábrica de hielo Hielo de calidad insuperable fabricado con agua potable en perfectas condiciones higiénicas.—Todos los adelantos modernos en una sola instalación.—Precios económicos.—Venta por kilos. EMILIANO P. PEREZ Piquer, 20.—Tel. 193 R. FABRICA INSTALADA EN: CHANTRÍA, 3.—TEL. 193 X.

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos Suscripciones al contado a 10-15 y 20 años. - 6 % anual Pólizas de Aborro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

San Antonio Depósito de la cerveza El Águila Fábrica de hielo Hielo de calidad insuperable fabricado con agua potable en perfectas condiciones higiénicas.—Todos los adelantos modernos en una sola instalación.—Precios económicos.—Venta por kilos. EMILIANO P. PEREZ Piquer, 20.—Tel. 193 R. FABRICA INSTALADA EN: CHANTRÍA, 3.—TEL. 193 X.

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos Suscripciones al contado a 10-15 y 20 años. - 6 % anual Pólizas de Aborro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

San Antonio Depósito de la cerveza El Águila Fábrica de hielo Hielo de calidad insuperable fabricado con agua potable en perfectas condiciones higiénicas.—Todos los adelantos modernos en una sola instalación.—Precios económicos.—Venta por kilos. EMILIANO P. PEREZ Piquer, 20.—Tel. 193 R. FABRICA INSTALADA EN: CHANTRÍA, 3.—TEL. 193 X.

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos Suscripciones al contado a 10-15 y 20 años. - 6 % anual Pólizas de Aborro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

San Antonio Depósito de la cerveza El Águila Fábrica de hielo Hielo de calidad insuperable fabricado con agua potable en perfectas condiciones higiénicas.—Todos los adelantos modernos en una sola instalación.—Precios económicos.—Venta por kilos. EMILIANO P. PEREZ Piquer, 20.—Tel. 193 R. FABRICA INSTALADA EN: CHANTRÍA, 3.—TEL. 193 X.

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos Suscripciones al contado a 10-15 y 20 años. - 6 % anual Pólizas de Aborro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

Las izquierdas han comenzado la anunciada obstrucción contra el proyecto de Ley de Prensa

Numerosas enmiendas rechaza- das en votaciones nominales

Los obstruccionistas piden la lectura de artículos del Reglamento

El miércoles presentará el ministro de Hacienda a la Cámara los Presupuestos

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y quince minutos de la tarde.

Preside el señor Alba. Desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul toman asiento los señores Chapaprieta y Aizpún.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

El señor Tuñón de Lara presenta y defiende una proposición pidiendo al Gobierno que haga una declaración sobre la política sanitaria que piensa seguir.

Intervienen en igual sentido los señores Labandera y Morayta.

Les contesta el ministro de Trabajo, señor Salmón, que ofrece traer a la Cámara varios decretos de carácter sanitario.

La proposición es retirada.

Comienza la discusión del artículo del proyecto de Ley de Prensa y se inicia la obstrucción de la oposición de izquierdas.

Los obstruccionistas presentan multitud de enmiendas que son rechazadas en votación nominal.

Los mismos piden con frecuencia lectura de diversos artículos del Reglamento para consumir el tiempo e inutilizar la labor parlamentaria.

El presidente, señor Alba, interviene varias veces y hace observaciones para atenuar la obstrucción.

A las ocho y cuarenta y cinco minutos se levanta la sesión de la Cámara.

LE ROUX CONFERENCIA CON CAMBO

Madrid.—Esta tarde en el Congreso el jefe del Gobierno, señor Le Roux, conferenció extensamente con el señor Cambó acerca de la cuestión catalana.

LA LEY DE LOS MILITARES RES «CONGELADOS»

Madrid.—La Comisión de Guerra ha aprobado el dictamen del proyecto de Ley llamado de los «militares congelados» con aquellas indicaciones hechas por el señor Alcalá Zamora cuando devolvió el proyecto a la Cámara para nueva deliberación de las Cortes.

REVISTA MILITAR APLAZADA

Madrid.—Ha sido aplazada la revista militar que debía celebrarse el próximo sábado en Carabanchel.

LA DISCUSION DE LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, dijo esta noche a los periodistas, que había conferenciado con el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, acerca de la discusión de los Presupuestos.

El señor Alba cree que el próximo miércoles podrá el ministro pronunciar el discurso de presentación de los Presupuestos a la Cámara y espera que la ley económica, sea aprobada por las Cortes en plazo breve.

LAS RESPONSABILIDADES POR EL ALIJO DE ARMAS

Madrid.—La Comisión de los Veintuno, que entiende en el asunto de las responsabilidades por los alijos de armas, ha interesado del Tribunal Supremo de Justicia que le envíe testimonios de las últimas diligencias practicadas.

Es capturado uno de los que asaltaron la Banca Maribona

Con el dinero robado había logrado huir a Rusia

Allí mató a un hombre y tuvo que escapar perseguido por la Policía

Barcelona.—Han rehresado de Madrid los consejeros de la Generalidad que se habían trasladado a la capital para gestionar diversos asuntos.

Seguidamente se ha reunido el Consejo para examinar las gestiones realizadas en Madrid.

FALLECE LA VICTIMA DE UNA AGRESION

Burgos.—En el Hospital ha fallecido el guardia municipal herido ayer por un maleante.

REAPERTURA DE UNA CASA DEL PUEBLO

Sevilla.—El gobernador civil de esta provincia ha autorizado la reapertura de la Casa del Pueblo.

OTRO SANITARIO VICTIMA DEL CACIQUISMO

Granada.—En el pueblo de Cañar, un grupo de individuos apuñaló al médico don Octavio Romero y al vecino Sebastián Pérez.

Ambos están gravemente heridos. Los agresores obraron instigados por el ex alcalde y cacique Francisco Rodríguez, que tenía resentimientos con el médico.

TIROTEO EN OVIEDO

Oviedo.—En el campo de San Francisco se entabló esta noche un tiroteo entre un grupo de individuos que se dedicaban a repartir hojas de carácter izquierdista y otro grupo que se oponía al reparto de dichos impresos.

Acudió la Guardia civil, pero los contentientes se habían dado a la fuga.

Parece que no ha habido víctimas.

CAPTURA DE UN «PAJARO DE CUENTA»

Oviedo.—La Policía ha detenido a un sujeto llamado José Rocas, que el año 1933 participó en el asalto a la Banca Maribona, de Avilés.

José, con el dinero que le correspondió en el reparto, huyó a Rusia, de donde ha tenido que escapar perseguido por asesinato de un súbdito ruso.

CONSEJO DE GUERRA

Oviedo.—Celebrose Consejo de guerra contra José González Suárez obrero de la fábrica de Trubia, acusado de disparar con un cañón sobre la ciudad de Oviedo.

El fiscal solicitó reclusión perpetua, y el defensor, señor Moreno Mateo, dice que el delito fué de auxilio a la rebelión, por lo que procede imponerle 20 años.

La prueba testifical fué favorable para el procesado. El tribunal condenó a José a 12 años y un día.

COMIENZA EL CONSEJO DE GUERRA POR EL ASSESINATO DEL MAJISTRADO SEÑOR SUAREZ

Oviedo.—A las doce de la mañana celebróse Consejo de guerra contra los asesinos del magistrado de la Audiencia don Adolfo Suárez, paisanos Valentín Prieto, Sabino Suárez, Luciano Díaz y Eladio del Busto.

También causaron heridas a la esposa del señor Suárez, doña Sira Manterola.

Según las declaraciones, el día 7 de Octubre un grupo de paisanos armados irrumpió en la casa número 76 de la calle de Uría, y dirigiéndose al piso donde se hallaban escondidos los vecinos, dos de los grupos revolucionarios obligaron a poner las manos en alto y procedieron a cachearles.

Al llegar el turno del magistrado, uno de los revolucionarios, al oír el nombre del señor Suárez, disparó sobre la víctima, que quedó muerta instantáneamente, e hirieron también a la esposa.

Uno de los asesinos, después de cometido el crimen, dijo: «Era uno de los que teníamos orden de matar».

Los procesados, convictos del hecho, se ocultan entre sí y reconocen unánimemente que el instigador del crimen fué Eladio del Busto, pues acompañó a los procesados hasta la puerta de la casa y allí les reiteró la orden para que la cumplieren y se esperó en el portal.

Luciano, en su declaración, dice que Eladio tenía el propósito de cometer el crimen y que aprovechó la revolución para realizarlo. El odio contra don Adolfo provenía de haber mostrado su adhesión al movimiento conocido por la sanjurjada.

Eladio niega su participación en el crimen.

Luciano Díaz fué miembro del Comité de Las Segadas, y Valentín Prieto tomó parte en el asalto a la finca que en dicho pueblo poseía don Adolfo.

El hijo de la víctima, en su declaración, relató el crimen.

Por su parte asegura Luciano que le ordenaron dar muerte al párroco de Palomar, a lo que él se negó. Añade que se encontró un grupo de 300 revolucionarios, mandados por Peña, que repartía arma entre ellos.

A Valentín Prieto se le acusó en declaraciones de tomar parte en el incendio del Ayuntamiento de Riera de Arriba.

El fiscal califica los hechos de constitutivos de rebelión militar y asesinato y pide para Eladio del Busto y Luciano Díaz la pena de muerte por la rebelión militar y treinta años de reclusión mayor por el asesinato, y 500.000 pesetas de indemnización a los herederos.

Para Valentín Prieto pide reclusión perpetua y 1.912 pesetas de indemnización por los daños producidos en el automóvil de la víctima.

A Sabino Suárez, reclusión perpetua por rebelión militar y 30 años por el asesinato.

A primera hora de la tarde se suscitó el juicio para reanudar a las cuatro.

A las cinco comenzó la prueba testifical del Consejo de guerra, que es desfavorable para Eladio del Busto, a quien acusan de ser el jefe de la rebelión entre los revolucionarios de la estación.

El otro acusado, Luciano Díaz, es señalado por varios testigos como autor de la muerte de don Adolfo Suárez, al que el procesado Eladio mandó fusilar.

Informan a continuación las defensas.

El señor Estébanez, defensor de Eladio del Busto, niega los hechos que se imputan a su patrocinado y solicita la absolución.

Igual solicita el señor Moreno Mateo, defensor de Luciano y restantes procesados.

A las nueve y media se suspende la vista, que continuará mañana a las seis y media.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El aviador Pombo aplaza su salida a causa del temporal

Natal.—El aviador Juan Ignacio Pombo ha tenido que aplazar su salida de esta población a causa de un violentísimo temporal que le ha impedido llegar al aeródromo donde tiene su avioneta.

CATASTROFE DE AVIACION

Nueva York.—Durante las maniobras del Pacífico un avión cayó violentamente al mar.

Han perecido ahogados los seis tripulantes del hidro.

DICTADURA ECONOMICA

París.—El martes próximo el presidente del Consejo, señor Flandin, pedirá al Parlamento plenos poderes para actuar en materia económica.

INGLATERRA AUMENTA SU DEFENSA AEREA

A 1.100 AVIONES

Londres.—Baldwin anunció hoy en la Cámara de los Comunes que hará todo cuando esté de su parte para aumentar la defensa aérea a 1.100 aviones, a fin de estar con una paridad con Alemania y Francia, y que todos aquellos servicios que requieran un aumento o una atención especial la recibirán sin demora.

Añadió que la Gran Bretaña estaba en un estado de emergencia.

Baldwin expresó su satisfacción respecto de las manifestaciones de Hitler acerca de su disposición en orden a la limitación de las fuerzas aéreas y de los aviones de bombardeo.

Agregó que el partido laborista votaría en contra del servicio militar femenino en la próxima conferencia que se reuna para estudiar las proyecciones y las manifestaciones de Hitler en su último discurso en el Reichstag.

OTRO PROCESO

Berlín.—Ha comenzado el segundo proceso contra Ordenes religiosos católicos, por delitos contra leyes monetarias y fiscales.

Dos monjas de la Orden de San Agustín, la superiora y la intendente, son acusadas de haber cometido delitos penados con graves penas.

La superiora ha confesado que tenía conciencia del alcance de sus actos.

VICTIMAS DE UNA EXPLOSION

Moscú.—Ocho obreros muertos y varios sepultados resultaron como consecuencia de una violenta explosión en una fábrica de caucho, esta mañana.

IRLANDA CONTINUARA LA GUERRA ECONOMICA CON INGLATERRA

Dublin.—De Valera ha declarado en un discurso, pronunciado en el Parlamento del Estado libre, que el Gobierno está decidido a continuar la guerra económica con Inglaterra.

EL ORGANISMO DE GINEBRA

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ocupó del informe de las Comisiones de mandatos, en el que se habla de la situación de África del Sur y de la Unión Sudafricana, así como la unión entre la antigua colonia alemana de África del Este y de las colonias británicas limítrofes.

TENNIS

París.—Maier y Hauptman han sido derrotados por Legey y Lesur, por 9-7, 6 y 6-4.

EL PACIFISMO DE HITLER

Budapest.—Los periódicos húngaros conceden una importancia histórica al discurso de Hitler, calificándolo de pacifista.

Bruselas.—Sobre el discurso de Hitler, los periódicos hacen notar con satisfacción que Alemania está dispuesta a adherirse a un pacto aéreo, considerado por el Gobierno de Bruselas como un complemento de gran interés del pacto renano.

LA VUELTA CICLISTA A ITALIA

Milán.—Se ha disputado la cuarta etapa de la vuelta ciclista a Italia, Rovigo-Casenatico, 140 kilómetros, que fué ganado por Lasso Guerra, en tres horas, 40 minutos y 36 segundos; segundo, De Di Pacco, Binda, etc.

Fantini ocupa el primer lugar de la clasificación general.

Milán.—Corrióse la quinta etapa de la vuelta ciclista, sobre 53 kilómetros.

Venció Olmo, quedando también en el primer puesto de la clasificación general.

Por la tarde corrióse la sexta, entre Riccione-Porto Cervo, sobre 136 kilómetros. Venció Folco, en tres horas 47 m. 59 s.

Olmo llegó el octavo, pero continúa el primero de la clasificación general.

UNA EJECUCION

Berlín.—El asesino Max Mateern que, de acuerdo con su cómplice Michael Kause, perpetró el 9 de Agosto el atentado contra los capitanes de la Policía Anlauf y Lenk, ha sido ejecutado esta mañana en la prisión central de Berlín.

La sentencia de muerte contra Kause ha sido conmutada por la de reclusión perpetua.

Otro cómplice, Federico Broede se suicidó durante el proceso.

EL ESTATUTO DE TANGER

Tánger.—Ante el fracaso de la primera reunión convocada entre indígenas para hacer creer que entre ellos existe un estado de opinión favorable al actual estado de cosas, se ha redactado un documento que pone al descubierto la trama tejida en ese asunto.

Dice que las potencias piden la revisión del Estatuto e intentan que se revise la cuestión del Menduo, suprimiendo la intervención de las autoridades jafilianas, por lo cual protestan los súbditos del sultán cuya soberanía sobre Tánger no debe olvidarse.

Se dice que el documento está redactado por el kaid y otro moro y es retribuido en un puesto de la Oficina de la Administración Internacional.

Los moros notables se han negado a firmar el documento.

Se estima el movimiento como peligroso, pues es contrario a las ideas de otro grupo de jóvenes, cuyas aspiraciones se han condensado ya en actividades culturales.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

EL TIEMPO

Máxima de ayer	90	grados
Mínima	70	"
Presión atmosférica	679.7	"
Dirección del viento	S	"
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	8	"
Nieve en milímetros	2	"
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad		

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes (capital)	2'50	ptas.
Trimestre (fuera)	7'50	"
Semestre (id.)	14'50	"
Año (id.)	29'50	"

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

¡Obrero! Si tú fueras "líder" socialista

¡Qué bien estarías, obrero amigo, si tú te hubieras colocado en las alturas del marxismo, si en vez de ser camarada—palabra que encierra toda obscuridad—te hubieras enaramado en el puesto de líderes!

Quizás a los comienzos de tu «carriera» hubieras viajado en tercera desde la estación más próxima al pueblo de tus propiendas, como hacían en otros tiempos el «abuelo» Pablo Iglesias y los camaradas Prieto, Saborit y Muñoz... Pero quizás fueras tu muerte dueño de un hermoso chalet como el abuelo o como tu compañero «don Francisco» Largo Caballero... Quizás te hubieran reservado un alto puesto en Madrid, sin oposición ni mérito, como a Llobis y De los Ríos... Quizás te hubieran exonerado de la obligación de trabajar como a Cordero, Muñoz y Carrillo... ¡Qué bien estarías, amigo obrero!

Y si vienes la revolución como en Rusia «y te colocas» en el puesto de líderes o te hacen comisario del pueblo en algún distrito, como soñaron los aventajados revolucionarios asturianos, ¡qué bien estarías! No tendrás que someterte al régimen de raciones ni de bonos. Tú serás el administrador de ellos. Si tú eres de los 500.000 privilegiados de Rusia que esclavizan a los 140 millones restantes... ¡qué bien te irá en el camino...! Como a Prieto, dueño de «El Liberal» de Bilbao, como a Besteiro, favorecido próximamente en el bienio con veinte mil duros de varios emolumentos en cada año. ¡Qué bien, si tú fueras líder!

Sin temor a rebajas de sueldos, como no seas de los maestros cirujales que, al decir de Fernando de los Ríos en su obra «Mi viaje a Rusia», se lamentan de cobrar la tercera parte de la ración que se facilita a los obreros manuales, o de aquellos maestros reclutados entre los obreros campesinos, a quienes se dan cursos abreviados de dos o cuatro meses de Pedagogía comunista y se les manda a las escuelas rurales a «desasnar mozalbetes», como decía en la asamblea de 1931, según el número 242 de «La Komm Prosv», diario soviético, el camarada Chomiski, presidente del Comité central de la Unión de Trabajadores.

Sin temor a expropiaciones. Todos los bienes son expropiables en Rusia, en Méjico... A excepción de los de Calles, Morones y otros líderes del socialismo imperante. Calles puede poseer y explotar en beneficio propio sus fincas de inmensa extensión—más de cien mil hectáreas—El Monte, Santa Bárbara y Soledad de la Meta. Puede expropiar las pequeñas fincas de los modestos hacendados, aunque sean socialistas, pero son intangibles las suyas y las de Obregón, gran potentado que fué de Méjico—ahora puede sucederle él, que es el mayor multimillonario de la República mejicana—. Y puede ordenar que se le reserve el monopolio de la sal y del

azúcar. ¡Qué bien viven estos líderes del socialismo! Sin temor a restitución. No habrá Gobierno ni política contraria que lo pueda desposeer. Por mala que fuera su administración, por sospechoso que sea el origen de sus propiedades. Para eso existen Bancos extranjeros en los que se pueden depositar los fondos que no llevan el sello de su procedencia ni delatan la iniquidad de su acumulación. Los Bancos no tienen moral, ni se creen obligados a preguntar, más que aceptar los depósitos que se les llevan. Mientras más, mejor. ¿Qué importa al Consejo de Administración del Banco de Inglaterra saber que Calles tiene allí valores por más de cien millones de pesos desde el año 1932? ¡Gran negocio de Calles, pero gran negocio también para el Banco!

Y así, obrero amigo, los Bancos del Sur de Francia, de Suiza, de Bélgica, donde los «líderes» de esta porción de Europa que tú conoces tienen sus valores en depósito. ¡Si tú fueras «líder» socialista...!

¡Qué gusto de ser propagandista del socialismo y regentar una cátedra bien retribuida!

¡Qué satisfacción jugar a la revolución y tener salvos los dineros en los Bancos del extranjero, no sea que llegue la hora del destierro, para no tener que comer el duro pan de la emigración! ¡Qué bien se vive en un hermoso chalet de la Dehesa de la Villa, sin oficio conocido, sin ingresos del trabajo visible!

¡Qué bueno es el marxismo... para unos pocos! ¡Qué bueno para los que llegan a «líderes»...! ¡Qué bien se vive de las cotizaciones de los infelices que trabajan y se afanan y, cuando llegue la llamada hora de su victoria, seguirán trabajando y afanando, pero bajo el látigo y la esclavitud de los grandes terratenientes y de los grandes almacenistas de fondos en los Bancos extranjeros.

¡Obrero amigo! Decide entre líder esclavizante o camarada esclavo. Mas lo mejor será que procures ser nada más que obrero. Bajo el nombre de obrero se encierra una profesión de honor que nadie te puede arrebatar, si tú sabes defenderte, huuyendo de la mezquina política y acciéndote a la defensa de tu país y de tu hogar en un Sindicato puramente profesional.

Jeromín de Guadalupe

EL AGUILA

UNICA MARCA DE CERVEZA Y DE BIELO

MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Ruizón

PIQUER, 20.2.

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALIG

De venta en las principales casas de ab...

DESDE BERLIN Alemania se entenderá con Francia

La vuelta del territorio del Sarre al Reich se efectuó sin dificultad. Unos treinta decretos han asimilado la administración, justicia, organismos económicos, leyes sociales y culturales del Sarre a la legislación alemana.

Económicamente, la reintegración del Gobierno alemán en la cuenca del Sarre, presenta aún problemas de ardua solución originados por la estructura de la economía del territorio y su desarrollo en los últimos años.

La cuenca es una región eminentemente industrial, cuyos factores principales son el hierro y el carbón, fuera de las industrias de cerámica y vidrio. De los 172.000 obreros sarrenses trabajan 59.000 en las minas, y 34.000 en la industria siderúrgica.

Considerando la situación económica sarrense de la postguerra hay que distinguir entre los primeros cinco años y los diez restantes. En el primer período, por imposición del Tratado de Versalles, Alemania estuvo obligada a concederle al Sarre el tratamiento de favor. En el segundo período el territorio formó una unión aduanera con Francia que trató de convertirla en una unidad económica.

Antes de la guerra, el 45 por ciento de la producción del carbón tuvo mercado en Alemania, el 15 por ciento en Francia, Bélgica y Suiza, consumiéndose el 40 por ciento restante en el Sarre mismo. También los productos de las industrias sarrenses encontraron su mercado en Alemania importando el Sarre del Reich la mayor parte de sus viveres, maquinaria, ropa, zapatos, muebles y toda clase de enseres de casa. En vista de que Alemania misma debió importar cantidades apreciables de viveres, era natural que el Sarre los comprara también en Francia.

Las esperanzas francesas en la futura unidad económica entre el Sarre y Francia no se realizaron... Lo que sarrenses clarividentes predijeron para el momento del retorno de la cuenca al Reich, a saber, la reorientación de su economía hacia Alemania, comenzó a diseñarse desde 1927. Mientras la importación de Alemania aumentó, disminuyó la de Francia en un 40 por 100 en el curso de los últimos años. El mismo hecho demuestran las cifras de la exportación a Francia y Alemania. A la vez hay que tener en cuenta que la balanza comercial del Sarre con Francia es nivelada, mientras la balanza con Alemania es considerablemente activa.

El enlace económico natural del Sarre con Alemania se comprueba con el hecho de que la desocupación en el territorio disminuyó en un 17 por 100 en el mismo tiempo en que el desempleo francés aumentó en un 23 por 100. Más de quinientos mil jóvenes sarrenses ingresaron en las filas de servicio de trabajo voluntario alemán en los años pasados.

Se trata ahora de crear las bases para el mercado del carbón sarrense en Alemania. También se espera que los grandes organismos industriales internacionales, consentan en un aumento del cupo alemán de productos de hierro en el mercado mundial.

Estos y otras negociaciones económicas no han de tener ninguna influencia sobre las relaciones políticas entre Francia y Alemania, que dando en pie la frase de Hitler de «que después de la vuelta del Sarre a Alemania, el Gobierno de Berlín no ve obstáculo alguno en el camino para llegar a una inteligencia entre los dos países».

A ella, pues, se entiende, y a ella hay que oír.

A. Braun

Berlin, Mayo 1935.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	75'00
Exterior 4%	90'00
Amortizable 5% 1920	96'95
Id. 5% 1917	94'50
Id. 5% 1927 con impuestos	93'40
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'15

Acciones:

Banco Hispano Americano	182'00
Banco España	585'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	200'00
Explosivos	654'00
Telefónicas preferentes 7%	112'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	99'25
Id. Id. Id. 6%	108'50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	00'00
Id. Id. Id. 6%	102'00
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	92'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00

Monedas extranjeras compra venta

Francos	48'35	48'45
Libras	362'5	36'45
Dollars	7'36	7'38

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RADIO Diríjase a: Arturo Almazán Teléfono, 18 ALBARRACIN

1.000 pesetas mensuales ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escríbid: Apartado 12.137. MADRID

Regalo de Hadas Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESTAS a reembolso. Pedidos a ANDALUZAS. Raimundo Fernández, 10. MADRID.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Cintra y su famoso "Castelo da Pena"

Si Lisboa es incomparablemente bella, por su clima y situación, los alrededores lo son tanto y más. En esta mañana alegre y fragante de Mayo, el coche que nos conduce a Cintra recorre los 28 kilómetros que la separan de la capital portuguesa, penosamente, a fuerza de vueltas en espiral sobre el cono gigante que forma la montaña de igual nombre, al Este de Lisboa, prolongación montañosa hacia el Atlántico del Cabo de la Roca, que es la extremidad más occidental de Europa.

La belleza del panorama es tanque el corazón amenaza estallar emocionado y los ojos, cargados de imágenes, terminan por bajar las cortinas sedosas de los párpados, tal vez en un anhelo inconsciente de retener mejor la visión.

Hemos llegado al pie de la montaña de Cintra. La carretera, casi cubierta por las rocas y los árboles gigantes, se dibuja y pierde en los flancos, y a nosotros nos parece imposible que nuestro potente automóvil sea capaz de intentar la audaz ascensión. Las rocas enormes, que parecen arrancadas del macizo por el capricho hercúleo de un titán, y los árboles corpulentos y variados, apretados y puestos unos sobre los otros nos causan una inquietante impresión de inestabilidad; pues aquí la fauna y la flora se desarrollan extraordinariamente favorecidas por tres circunstancias: el clima marítimo, dulce la mayor parte del año y un poco húmedo en invierno; la naturaleza granítica del terreno y el agua en abundancia. Estas condiciones naturales de la pintoresca montaña de Cintra, permiten la asociación forestal paradójica de los árboles y las plantas de los países cálidos y fríos.

De este raro privilegio proviene el que la montaña y el caserío de Cintra, al correr lento de los siglos, haya merecido los cálidos elogios de cuantos artistas y escritores la visitaron; el que siempre haya sido lugar escogido de turistas, reyes, príncipes, aristócratas y burgueses ricos que levantaron viviendas elegantes en sus faldas, rodeadas de bellos jardines y de espesos bosquecillos, inaccesibles a los ardores estivales.

Cintra comprende cuatro núcleos de población, que se distinguen perfectamente desde la empinada y tortuosa carretera: el pueblo al pie de la montaña, en un principio albergue de servidores y mesnaderos del «Castelo da Pena», que se yergue al tivo en lo más alto de una roca que corona la imponente montaña; el barrio moderno de hoteles, villas y palacetes, entre los árboles y las rocas que rasgan y salpican los venenos; un poco más alto, en la falda, San Pedro da Penaferrin, y en el lado opuesto, el villorrio Estefanía, barrio moderno sobre antiguas ruinas, el cual se divisa desde el camino en zig zag sobre la basta planicie monótona y árida, en dirección a Mafra.

Cintra, además de sus espléndidas

bellezas naturales, posee uno de los monumentos cívico-militares de más interés del país: el famoso «Castelo da Pena», antiguo palacio real, habitado hasta el instante de la huida por el último rey de Portugal, «feito de séculos, de historia, de tradições e de arte», al decir de su más documentado monógrafo, el conde de Sabugosa.

El Castillo de la Peña está edificado sobre una enorme roca en que termina la montaña de Cintra y en virtud de las innumerables reedificaciones efectuadas en diferentes épocas, la arquitectura de esta fortaleza palacio ha llegado a ser inclassificable. El aspecto del «Castelo da Pena» es de una apariencia generalmente morisca, y sobre los cimientos sólidos de un viejo torreón se construyó.

Es, a nuestro juicio, un ejemplo notable de la influencia que el arte árabe ejerció sobre el cristiano peninsular en los primeros tiempos de la Reconquista, sobre después del siglo XI hasta el XV.

El «Castelo da Pena» está admirablemente conservado, lleno de tesoros artísticos y decorativos, con muebles suntuosos y multitud de objetos que hasta hace muy poco fueron usados por los reyes de Portugal.

La visión de las fachadas es maravillosa, nos hace evocar los castillos fantásticos de las leyendas orientales de «Las mil y una noches», y en los interiores, destacan por su riqueza artística la «Sala de los árabes» y la «de los Cisnes», por la cual se sale a una terraza donde hay un banco primorosamente revestido de azulejos. Refiere la tradición que en dicho banco leyó el gran poeta épico lusitano Camoens las «Lusadas» al infortunado príncipe don Sebastián y que éste reunió allí su consejo antes de partir hacia la fatal expedición de Alcazquivir.

La visión del «Castelo da Pena», de Cintra, en silueta, es de las que jamás se olvidan, y desde la torre más elevada del mismo se descubre la estatua gigante, sobre la cuspide de otra montaña, del arquitecto constructor.

José Sanz y Díaz

Lisboa, Grande Hotel Borges, Mayo de 1935.

HERNIADOS

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado 10.040. MADRID

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Editorial ACCION - Teruel

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

ANO IV. - El Go... TEMAS D... Ob... Otra vez acerca del... namente n... Prensa, c... festación d... ta una reg... re, un fre... que tienda... palabra im... quisito ind... después, la... la actitud... Gil Robles... yecto de L... modificaci... viable y ac... ce en su p... Hay, sin... que han ar... quierdistas... de confun... todo el co... lo inaccept... cosa que c... el punto re... de quién e... blicación e... proceden... costea la p... cos. Hacer... te asunto... do se quie... de algunas... y ello expl... disposición... Prensa re... tado tiene... cer un por... saber no... dedican a... De la Ciud... El Pap... Día sole... recuerdos... ciado la ce... de santida... Fischer y... A los altar... aventurade... fe cristian... indiscutib... Muchos... participar... les da esta... de San Pe... y adornad... no de un p... glatterra ha... fausto acor... tenares de... Pero lo... trascenden... la paz mur... ción de los... pronuncia... te la cerer... los nuevos... rígido a In... con el afé... abandone... vuelva al... principios... sido tan h... ceridad, ta... na, que m... aceptar, o... go, los qu... en el angl... la casa pat... Hora es... religiosos... sectas que